



每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

110 年 09 期

0414 - 0420

國內焦點一

38 名學生共用採血片互相驗血 校方將健檢追蹤

聞 宜蘭縣耕莘健康管理專科學校外聘的何姓醫師，於 9 日進行微生物與免疫學實驗課時，要求 38 名學生共用 12 根小型採血片互相採集血液，用於實作驗血流程，讓家長、學生質疑有交叉感染的疑慮。事發後，校方啟動標準處理程序，除了解聘該醫師，也針對學生展開半年的健檢追蹤，目前尚無學生出現身體不適的情形。校方表示，已成立專家諮詢小組，提供針對檢查報告的諮詢服務，同時全面檢視校內的侵入性實驗和實作教學，避免類似事件再度發生。

採血片(Lancet)

為一種醫療器材，在採集少量血液時使用。因可透過血液傳染的病毒相當多，即使將用過的採血片以酒精消毒，仍無法有效阻止可能的病毒傳播，因此採血片不應重複使用。



▲小型採血片。(圖片來自華視新聞網)

國內焦點二

臺灣將於 4 年內投入 28 億 優化兒童醫療照護計畫

聞 副總統賴清德 18 日表示，為了讓兒童獲得更好的醫療照護，政府將在 2021 年至 2024 年間投入 28 億元，執行「優化兒童醫療照護計畫」，期盼未來有更多人重視兒童健康問題，為兒童健康努力。計畫內容包含降低兒童死亡率、落實分級醫療、設置 24 小時兒童緊急醫療照護網絡、改善兒童缺藥情形等。賴清德同時提到，全民健保也已經著手提高兒科醫療的照護經費，相信透過這些多元照護計畫的執行與經費的挹注，一定能夠逐步提升兒童的醫療照護品質。

分級醫療

當民眾生病時，先到附近的診所就醫，經由專業診療後，若有需要再轉診至大醫院治療。

國內焦點三

零食成為機械與高科技設備保護神 台灣科技界的幸運符文化

 「乖乖」為一款家喻戶曉的臺灣零食，卻不知從何時開始，在台灣科技業中口耳相傳，成為能保持機器正常運轉的「幸運符」文化。「乖乖」有行為良好、好好服從的意思，而奶油椰子口味的包裝為綠色，在色彩學上也代表順利通行的意思，因此科技業者喜歡將綠色包裝的「乖乖」擺在電腦、醫療機器、高科技設備甚至自動提款機等機台周邊，作為讓機器減少故障機率的幸運符。對此，乖乖股份有限公司總經理表示，公司從來沒有宣傳該產品能提供保護，幸運符的文化是通過口耳相傳的方式傳播開來，對自家產品能持續受到喜愛感到十分感激。



▲奶油椰子口味乖乖台積電限定版。

(圖片來自乖乖官網)

國外焦點一

美國史上最大龐氏騙局主謀馬多夫獄中過世

 伯納·馬多夫 (Bernard L. Madoff) 曾經一手策畫美國史上最大的投資詐欺案，利用龐氏騙局 (Ponzi scheme) 詐騙投資者，設局時間長達 20 年，受害者多達 5000 人，獲得不法金額高達 1.84 兆台幣，更有 4 名受害者因此而傾家蕩產，走上絕路。直至 2008 年發生金融海嘯導致投資者競相撤資，馬多夫卻無法將資金歸還給投資者，這場龐氏騙局才遭到揭穿。馬多夫因為此次案件被判處 150 年有期徒刑，並沒收其名下 48 億元財產，雖然馬多夫晚年在獄中多次因慢性病纏身而希望能提早出獄，卻還是在獄中死亡，終年 82 歲。

龐氏騙局

又稱為金字塔式詐騙，台灣人俗稱老鼠會。詐騙手法為設立投資公司，宣稱有比銀行更高的獲利機會，不斷的招募新會員，利用新會員投資的金錢來支付舊會員的利息，只要不斷有新會員加入，騙局就能不斷擴張。



▲龐氏騙局解說影片。

國外焦點二

印度單日暴增 23 萬新冠肺炎確診病例



新冠肺炎疫情肆虐全球，儘管疫苗已經問世，部分國家疫情仍持續延燒，截至 17 日止，全球死亡病例已經突破 300 萬例，累積確診 1 億 4040 萬例。根據統計，16 日單日新增確診人數以印度的 23 萬例確診為最多，巴西、土耳其亦增加超過 6 萬例，南韓則是連續 3 天超過 600 例，疫情未有趨緩跡象。雖然臺灣民眾已經習慣防疫新生活，政府甚至開放帛琉旅遊泡泡讓民眾能出國旅遊，但國際間疫情仍然嚴峻，民眾不能掉以輕心，仍須保持常洗手與配戴口罩的好習慣。

教師可利用手機或電腦，打開 Google 地球軟體之後，輸入所在位置，讓學生觀看當地 37 年來的變化。

國外焦點三

GOOGLE EARTH 推出縮時攝影 見證 37 年地球演變



Google 地球(Google Earth)服務 16 日推出縮時攝影功能，將地球 37 年來共 2400 萬張衛星照片匯整成影片，讓使用者能夠透過該軟體，搜尋地球的任何一個地方，並觀看該地 37 年來的變化。總經理摩爾 (Rebecca Moore) 表示，本功能不僅能夠呈現出各種環保與能源問題，也可能找到解決的方案，在接下來的 10 年中，每年 Google 都將更新縮時攝影圖像，讓人們發現地球急速的變化，進而解決緊迫性的全球問題。

Google 地球

為一款虛擬地球儀軟體，將衛星圖、航空照片等資料疊加後，讓使用者透過該軟體探索地球。



▲Google 地球軟體連結。

延伸閱讀

巴基斯坦的嚴重問題

選自 李家同校長國際觀專欄(176)110年4月19日

巴基斯坦最近有相當大的危機，他們國內有一個叫做 TLP 的政黨，一直在鼓動人民反對法國。法國駐巴基斯坦大使館已經聲明，請在巴基斯坦的法國人盡量暫時離開巴國。這個政黨一直認為法國查理周刊的漫畫嚴重地侮辱了伊斯蘭教，但是法國總統卻一再聲明要維護法國的言論自由。

前些日子，巴基斯坦總理解散了這個政黨，也逮捕了政黨的領袖。其結果是，反法情緒更加大，已經有很多警察被暴動人民所挾持，成為人質。示威遊行的人民要求政府將法國大使驅逐出境，否則不可能罷休。巴基斯坦其他的反對黨也都聲援這種運動。

被解散的 TLP 政黨在巴基斯坦聲勢浩大，他們的政治理念聚焦在反法情結以及巴基斯坦的貧富不均問題。巴國有相當多的窮人，尤其年輕人多半都是窮的，而歷屆政府都無法改善巴基斯坦人民的生活，因此這個政黨也就受到人民廣大的支持。

巴基斯坦總理也曾經表示對法國的極端不滿，他認為查理周刊的行動是在製造仇恨。在法國，製造仇恨是犯法的，比方說，任何人發表和希特勒相似的言論，不會受到言論自由的保護。但為何要保護漫畫醜化穆罕默德？查理周刊也一再解釋他們對伊斯蘭教沒有仇恨，這也許是真的，但他們也應該了解自己的所作所為是會引起巨大仇恨的。

巴基斯坦的鄰國是阿富汗，美國即將從阿富汗撤軍，當地的塔利班勢力一定會更加強大。到那個時候，巴基斯坦境內可能會有相當多的塔利班同情者，情況將不堪設想，這是一件相當危險的事。

這個世界實在需要一些有智慧的領袖，能夠知道危機發生的原因。法國總統其實可以在表示維護言論自由的同時，也期望法國人能夠了解別的國家人民的想法。世界上的極端份子會造成世界不安的，有智慧的領袖應該設法減少極端份子，而不應該使得極端份子越來越多。

巴基斯坦的問題實在是很嚴重的，我們國家的媒體不能成天只知道美國的存在。巴基斯坦的反法情緒不是一個地區性的現象，我們不該忽視。如果我們只報導美國的新聞，那是相當遺憾的事。

閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國內焦點一**的敘述，哪一項**不是**共用採血片帶來的風險？
- (A) 因用酒精消毒採血片，可能導致學生酒精中毒。
- (B) 容易經由血液傳播而感染病毒。
- (B) 2. 根據**國外焦點一**的內文，在龐氏騙局中，誰才能得到最大的獲利？
- (A) 新加入的會員。
- (B) 主謀者。
3. 本次新聞中出現了**印度、巴西、土耳其、南韓與帛琉**這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國內焦點三**中提到，因為名稱與包裝顏色的關係，讓乖乖成為臺灣各行業機器的幸運符，提供了神秘的保護力量，確保機器能夠順利運作。事實上，無論是什麼行業，「幸運符」都在臺灣社會扮演著重要的角色，藉由準備幸運符的儀式感，為生活或是工作帶來順遂、心安。請分享一樣你聽過或是你自己的幸運符物品，說明它是幸運符的原因、使用它的時機，以及期待得到的效果。

教師指引：請教師帶領學生閱讀新聞內文後，說明事實上「乖乖」這個零食並沒有提供實質上的功能，所謂的幸福符只是帶來心理上的安定感，因為對於需要藉由機器工作的人而言，機器常常故障是很麻煩的事，不但會拖延工作進度，檢修也是相當耗費時間與人力的工作。接著再請教師舉例其他行業的人使用的幸運符為何，例如對於學生而言，在考試的時候準備文昌筆較能得到高分；對於業務而言，帶著一隻簽約筆能夠提高成交率等。請教師注意，學生的短文內容須包含一項幸運物品，這個幸運符可以是任何能帶來心安、順遂、幸運的物品，並請學生說明這個物品是幸運符的原因、使用它的時機，以及使用時期待得到的效果，才算完整回答。

參考答案：每次考試的時候，我都一定會用某一支自動鉛筆作答，因為這支自動鉛筆是我拿博幣跟老師換的，不但筆芯不容易斷，也很好握，更重要的是每次我握著它寫字時都很有信心，因為這是我憑藉自己的實力得到的物品，每次拿著這支筆寫考卷時，我都希望它能帶給我好運，得到好成績。

心得分享投稿天地

請你寫一封信給太魯閣號事件中受到創傷的家屬及倖存者，提供一個可以忘卻傷痛的方法，並給他們力量與安慰，讓他們能夠勇敢的面對接下來的生活挑戰。

彰化中心-六年級-黃柏穎

我覺得換做是我的家人或者是我的朋友坐在這班火車上，我一定沒辦法走出這種傷痛，我知道我們一定沒辦法體會你們難過的心情，但我相信這世界一定還有美麗的地方等你去看看，千萬不要想不開，因為我相信發生意外的家人希望你們好好活著，我覺得可以先去找心理醫生，再帶著快樂的心情和上了天堂的家人照片一起去全世界看看，你們一定一輩子忘記不了這個傷痛，但我希望你們做你們喜歡的事，心情可能會快樂一些。

祝 平安，未來日子一定會更好的。

橫山中心-八年級-何佩潔

致在 408 次大魯閣號事件中受到創傷的家屬和倖存者：

發生這次事件很遺憾，雖然你們在心裡多少都會有些陰影，但日子總要過下去啊！人們常說時間能沖淡一切，我並不是要你們當作從來沒有發生過這件事，而是讓你們先回到日常生活，該做什麼就什麼，不用刻意去忘記。把一切交給時間。另外，你們可以找朋友聊天以轉移注意力，或者是養一些小寵物、小植物，去一些漂亮的景點，吃一些好吃的美食之類的。最後，希望你們都能忘卻這件事情的傷痛。

橫山中心-八年級-溫方睿

小妹妹你好，我知道你失去了最重要最親近的家人，一定會很難過一段時間，但你要努力活下去，未來還有很長的路在等著你，你的家人會在天上看著你。你幸運的活下來了，就要好好的活下去，為了自己和家人，想想看自己的夢想是什麼？可以是當老師、醫生或是警察，為了自己的夢想，好好去學習，讓家人在另一個世界看到你有多棒！可以偶爾去運動、看電影放鬆心情，多去做自己喜歡的事，相信你可以走出悲傷的時刻的，加油喔！



佳作：

陳有蘭中心-六年級-陳韋蓁 / 雲林中心-七年級-吳沁容 / 屏東中心-九年級-邱鈺萱

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：110 年 5 月 5 日 (三) 22:00 前截稿

